

美國總統奧巴馬於香港時間昨晨到國會發表任內第二份國情咨文，內容主要圍繞發展國內經濟，但在談及科研、教育、基礎設施等時，特別4度提到中國，並從去年咨文中的「美國不當老二」宣言，變成今次以「中國為榜樣」的意味，以中印等國家迅速發展為對照，指美國面臨競爭危機，強調必須保持競爭力。

去年美國經濟復甦缺乏方向，失業率高企，故奧巴馬今次在經濟方面加大着墨。分析指出，奧巴馬把「就業機會」放在頭號位置，是為2012年競選連任鋪路。

基建只屬D級「韓俄中超越我們」

奧巴馬在演說中稱，世界已發生重大變革，美國在經濟、教育、科技發展等面對更多競爭，「一些國家如中國和印度，已意識到只有變革，才能在世界上立於不敗之地，故他們開始盡早教育孩子，延長教育時間，更注重數學和科學。就在近期，中國擁有世界最大民營太陽能研究機構，並研製出全球運算速度最快的電腦。」

奧巴馬又以多國發展情況為例，強調想要贏得未來，就得大力推進基建，「我們的基礎設施曾是最棒的，但如今輝煌不再。韓國互聯網建設已超越我們，俄羅斯等歐洲國家對公路和鐵路的建設投入已超越我們，中國也正在發展更快的火車和更新的機場。與此同時，美國工程師對本土基建僅給了『D級』評分。」

擴對中印出口 創25萬職位

此外，奧巴馬在增加出口和擴大就業方面再次提及中國，指出要幫助企業向海外輸出更多產品，美國已定下目標，在截至2014年出口增加一倍，為國內創造更多職位，「最近，我們與印中簽署的協議，將為美國帶來25萬個就業機會」。

奧巴馬在2009年剛上任時發表的非正式國情咨文裡，只提及中國1次，在去年首份國情咨文中提及2次，今次更提及4次。在前兩次，他明顯將中國視為美國發展對手，頗有向中國下戰書的意味。今次，他的心態轉為承認中國在某些領域的領先地位，頗有向中國學習的意味，反映他對中國的看法明顯轉變。

■美聯社/法新社

美擬削企業稅 道指重上萬二點

奧巴馬計劃減企業稅以刺激經濟，但這利好因素被飛機製造商波音季度盈利按年下跌8%所抵銷，美股昨日早段反覆靠穩，道瓊斯工業平均指數早段報12,000點，升24點，是自2008年金融海嘯以來首次重上萬二點關口；標準普爾500指數報1,292點，升1點；納斯達克綜合指數報2,719點，升不足1點。

奧巴馬在國情咨文中承諾創造就業和刺激經濟，投資者表示歡迎，加上歐債危機舒緩，歐股昨日全面上升，倫敦、法國及德國股市中段均升約1%。

奧巴馬呼籲凍結政府開支，令美元下跌，歐元兌美元昨日一度升穿1.37美元，是去年11月以來首次。

歐洲金融穩定機制(EFSF)前天首次拍賣5年期債券，超額認購9倍破紀錄，成功籌資50億歐元(約533億港元)。

QE2料繼續

此外，美國聯儲局一連兩日議息，定於本港時間今晨3時15分結束。媒體報道，鑑於失業率仍高達9.4%，樓價跌勢未止導致國民財富縮水，預料局方將繼續推行第二輪量化寬鬆政策(QE2)；此外，預料局方也會繼續維持接近零息「一段時間」。

■美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社



共和黨人未能接受奧巴馬的「空談」。眾院議長博納的不耐煩表露無遺。 法新社



奧巴馬在國會發表任內第二份國情咨文後，大部分人均站立為他鼓掌。 路透社

外交 續向伊朝核計劃施壓

外交方面，奧巴馬稱美國會繼續就核問題向伊朗和朝鮮施壓。他指出，在外交努力下，伊朗正面對更強硬和嚴厲的制裁，又指「在朝鮮半島上，我們會和盟友韓國站在一起，堅決要求朝鮮信守放棄核武的承諾」。

奧巴馬多次提及韓國，指出當地老師受尊重，甚至被稱為「國家建設者」，值得美國效法；他又稱讚韓國基建，指當地互聯網通訊比美國更佳。美韓早前達成自由貿易協定，奧巴馬呼籲國會盡快通過，稱協定能為美國帶來至少7萬個職位。

在中東和北非事務上，奧巴馬則避重就輕。他稱支持突尼斯人民，但對同樣發生反政府示威的埃及隻字不提。美方主導的中東和談陷入僵局，奧巴馬也避而不談。

■路透社/美聯社/法新社

軍事 向「基地」宣戰：會打敗你

奧巴馬在國情咨文中提及美國的對外軍事行動，重申美軍會如期7月開始從阿富汗撤出。他又向「基地」及塔利班等恐怖組織宣稱「我們會打敗你」，指它們無法威脅美國安全。

奧巴馬指出，儘管「基地」及分支仍不斷策劃對美施襲，但巴基斯坦的「基地」領導層正面對前所未見的沉重壓力。他聲言：「我們不會放慢行動，我們不會猶疑不決，我們會打敗你。」他又指美軍加緊訓練阿富汗安全部隊，防止塔利班捲土重來。

■美聯社/法新社

國情咨文四提中國 強調加速發展增就業

奧巴馬促美奮起 認多個領域已落後



奧巴馬演說完畢，伸開雙手接受議員站立鼓掌。 美聯社

環球點評

「無對策」中間路線 共和黨不鼓掌

奧巴馬面對共和黨控制眾議院的困局，在今年的國情咨文中一如外界所料，顯示出轉向中間路線，積極向共和黨伸橄欖枝。然而，咨文內容「有目標無對策」，未清楚表明如何緊縮財政，「口惠而實不至」，共和黨顯然不欣賞。

亞利桑那州槍擊案後，奧巴馬在悼念儀式上發表激動人心的演說，呼籲兩黨團結，為他本人爭得不少民望。他在咨文演說中再接再厲拉攏共和黨，花了不少篇幅回應共和黨關注議題，如削減企業稅、推動使用潔淨能源等。

奧巴馬語調上較以往溫和，並沒在成功促使國會通過醫改法案上多言，反而懇請共和黨在一些爭議議題上衷誠合作，摒棄黨派分歧。

態度親和雖然討好，卻掩飾不了在對策上的不足。奧巴馬表明在10年內縮減的4,000億美元(約3.1萬億港元)赤字，並不足以修補美國財政，且未細說要如何在向醫保和退休福利這兩個長期拖累財政的項目開刀，也沒提及如何解決財政部數月後便到達舉債上限的問題。

共和黨議員即場未有跟民主黨人一起向總統站立鼓掌，不滿情緒表露無遺。共和黨今後勢必繼續抓住財政緊縮議題，向奧巴馬進一步施壓。

■翟羣

冷眼中國變認真

從2009到2011年，奧巴馬先後發表1份非正式與2份正式國情咨文。以下是3份演說中有關中國的節錄：

2009年2月24日

「掌握潔淨可再生能源的國家將在21世紀處於領先地位。然而，正是中國在努力發展史上最大規模高效能源經濟……現在是美國再次領先的時候了。」

2010年1月27日

「從全球第一條鐵路到州際高速公路，我們一直領先，中國和歐洲現在卻擁有最快的鐵路列車和生產潔淨能源產品的新工廠，這沒有理由。」奧巴馬並大聲疾呼：「我不接受美國淪為第二名。」

抱怨經濟改革進展緩慢時說：「華盛頓已經讓我們等了幾十年，即使問題變得越來越糟。而在同時，中國在修正經濟時沒有等待。」

2011年1月25日

「一些國家，如中國和印度已意識到只有變革，才能在世界上立於不敗之地。故他們開始盡早教育孩子，延長教育時間，更注重數學和科學。」

「就在近期，中國擁有世界最大民營太陽能研究機構，並研製出全球運算速度最快的電腦。」

「我們的基礎設施曾是最棒的，但如今輝煌不再。中國也正在發展更快的火車和更新的機場。」

「最近，我們與印中簽署的協議，將為美國帶來25萬個就業機會。」

■中新社/路透社



亞利桑那州槍擊案中死亡的9歲女童的家人獲邀坐在第一夫人米歇爾旁。 法新社

顯像門前蘇般救經濟

演說中，奧巴馬把當前情況與50年前美國與蘇聯的太空競賽相比，指出當年蘇聯搶先發射全球首枚人造衛星「伴侶號」(又稱史普尼克一號，Sputnik)，激發美國決心追趕，掀起新一波「銳意創新浪潮，並創造新產業和數以百萬計就業機會」，他呼籲以太空競賽精神拯救美國經濟。

■《泰晤士報》

經濟

10年削3萬億支出 減企業稅

面對財政緊縮的挑戰，奧巴馬在國情咨文中就管控聯邦赤字提出建議，要求從今年起，凍結今後5年的若干國內計畫，以在今後10年降低赤字超過4,000億美元(約3.1萬億港元)。國會預算辦公室預測，本年財赤亦達到破紀錄1.48萬億美元(約11.5萬億港元)。他同時呼籲議員合作，致力削減企業稅，但強調必須抵銷由此減少的聯邦收入，確保赤字不會膨脹。他提到全美最富裕2%國民的稅率不能永久降低，否則國家將承受不了。

拒削創新教育 保留軍費福利

奧巴馬說：「在未來數月，我的政府將研究一項建議，合併和重組聯邦政府。」對於外界批評民主黨擁護「大政府」，奧巴馬辯稱，華府必須承認財政限制，但他堅稱議員在削減開支上不應大刀闊斧。「我願意削減可以負擔失去的項目，但要確保不損害最弱勢的公民。透過減少在創新和教育的支出以削減赤字，就像為了減輕超載飛機的負擔而移走引擎一樣。」

倡議與奧巴馬上任頭2年的政策大相逕庭，當時他推出野心勃勃的聯邦支出計畫，力圖重振2009年接手的疲弱經濟。

促取消石油補貼 建高鐵高速無線網絡

在國情咨文中，奧巴馬促請國會取消對石油公司的數十億美元補貼，並呼籲投資潔淨能源。他又大力推進基建，表示美國將在25年內建成覆蓋80%人口的高速鐵路網，並發展下一代高速無線網絡，以吸引更多外資。

他表示，在數月後提交國會的預算中，將增加在生物醫療、訊息科學，特別是潔淨能源技術的投資。

魯比尼：美財赤不會大減

在瑞士達沃斯舉行的世界經濟論壇上，部分人質疑美國緊縮措施是否足夠，預料美國在辯論凍結開支等問題上將困難重重。「新末日博士」魯比尼便說：「不管總統在咨文中說甚麼，(美國)財赤也不會大減。」美國目前國債高達13.9萬億美元(約108萬億港元)。

■法新社/路透社



中國少女與第一夫人同坐

美國《世界日報》



一個政治團體將奧巴馬「執相」成希特勒樣子的海報，指他沒解決失業問題。 法新社

雖然凍結若干計劃，但目前他會保留軍事和國家安全支出；在社會福利方案下的退休福利也會保留不動。奧巴馬警告，要削減長期赤字，需改變老人和貧戶醫療聯邦資助，包括社福、聯邦醫療保險和低收入人士醫療補助。

共和黨眾院預算委員會主席瑞安回應時稱，奧巴馬是財赤問題的其中一環，指奧巴馬上任以來，已簽署法案近25%政府開支；若把失敗的刺激經濟方案計算在內，增支更達84%。

■法新社/路透社/美聯社

復甦13招

- 創新**
 - 鼓勵創新，以保持美國競爭力
 - 增加在生物醫療、訊息技術，特別是潔淨能源技術的投資
 - 在2035年前，美國80%電力將來自潔淨能源
 - 在2015年前，美國將成為全球首個電動車數量過百萬的國家
 - 取消數十億美元石油補貼，轉為投資潔淨能源
- 基建**
 - 建設新一代高速無線網絡，未來5年內讓98%美國人使用寬頻無線網絡
- 貿易**
 - 在截至2014年出口增加一倍，為國內創造更多職位
 - 與中印簽署的協議將為美國帶來25萬個職位
 - 加強貿易協議，計劃與巴拿馬及哥倫比亞簽訂自由貿易協議
- 減赤**
 - 凍結未來5年的國內年度預算，未來10年減少逾4,000億美元(約3.1萬億)赤字
 - 找到多餘開支就砍掉
- 稅務**
 - 實行25年來首次調低企業稅
 - 取消富裕階層稅務優惠

■法新社/路透社